

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Русиновой В.Н. «Права человека в вооруженных конфликтах: соотношение норм международного гуманитарного права и международного права прав человека», представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право, Европейское право. Москва, 2016.

Тема диссертации актуальна в современных условиях в связи с расширением сотрудничества государств в сфере обеспечения соблюдения прав человека в мирное время и в период вооружённых конфликтов, число которых в последние годы возросло. Это обусловило необходимость глубокого исследования особенностей применения юридических норм, регулирующих обеспечение и защиту прав человека, сложных условиях вооружённых конфликтов.

Избранный диссертантом круг исследуемых проблем отличается новизной и широтой охвата, поскольку в работе проводится анализ совместного применения норм международного гуманитарного права и международного права прав человека в ситуации вооружённого конфликта. Как представляется, это обусловлено необходимостью комплексного подхода к изучению правового регулирования обеспечения и защиты прав человека в период вооружённого конфликта.

Привлекает внимание проделанный диссертантом анализ осуществления государствами права на отступление от соблюдения международных договоров по правам человека, а также исполнения ими обязательств, вытекающих из обеспечения права на жизнь в вооружённых конфликтах. Полезен для практики вывод автора о том, что нормы международного гуманитарного права определяют «пределы ограничения» прав человека в ситуации вооружённого конфликта (стр. 36).

Проработанностью и нацеленностью на практику отличается также подробное рассмотрение Русиновой В.Н. правового положения некоторых носителей международных обязательств в области прав человека, а именно – международных организаций и неправительственных организованных вооружённых групп (стр. 32). Правильным представляется вывод автора об оправданности использования теста «эффективного контроля», позволяющего разграничивать ответственность между международной организацией и государствами в том случае, если операция проводилась под эгидой международной организации.

Особый научный интерес представляет позиция соискателя по проблеме, связанной с определением понятия «непосредственное участие в военных действиях»; по проблеме, касающейся с установления критериев проверки правомерности лишения жизни в ходе вооружённого конфликта и др.

Русинова В.Н., по нашему мнению, вносит весомый вклад в развитие двух важных отраслей международного права, при этом умело выделяя круг носителей прав человека и носителей обязанностей по соблюдению прав человека в ситуации вооружённого конфликта, она со знанием дела раскрывает компетенцию международных судебных и квазисудебных органов по рассмотрению дел, связанных с соблюдением прав человека в условиях вооружённых конфликтов.

Автор делает удачную попытку введения в научный оборот отечественной науки международного права понятия «интеграционной теории», которая представляет собой систему теоретических положений, обосновывающих особенности совместного применения норм международного гуманитарного права и международного права прав человека, а также их соотношения по содержанию, по кругу лиц и по территории действия. Русиновой В.Н. разработана новая научная концепция, призванная способствовать развитию не только двух указанных отраслей, но и всего международного права.

Достоинством данного научного труда является сбор и обобщение впечатляющего огромного объёма судебной практики. В ходе проведения исследования были успешно использованы решения международных организаций, международных универсальных и региональных судов и квазисудебных органов (Международного суда ООН, Совета по правам человека ООН, Комитета по правам человека ООН, Комитета по экономическим, социальным и культурным правам ООН, Европейского Суда по правам человека, Межамериканских комиссий и Суда по правам человека, Африканской комиссии по правам человека и народов, Международных ad hoc трибуналов по бывшей Югославии и Руанде, Международного уголовного суда и смешанных (гибридных) уголовных трибуналов) и национальных судов.

Данное очень содержательное исследование содержит в себе не только квалифицированный анализ самых актуальных и важных проблем, но и выводы, выверенные практикой, в том числе судебной, позволяющие усилить защиту прав человека в опасных условиях вооружённого конфликта.

Выделив самостоятельный вклад диссертанта в развитие науки международного права, необходимо также сделать некоторые замечания:

1. Нельзя согласиться с позицией автора, отражённой в автореферате, о том, что подход к анализу соотношения норм международного права, регулирующих права человека в условиях вооружённого конфликта, должен базироваться на содержании отдельных норм, а не на их принадлежности к международному праву прав человека или международному гуманитарному праву.

2. Спорным представляется также вывод автора о том, что ни международное гуманитарное право, ни международное право прав человека «не являются ни автономными, ни самодостаточными режимами», а отнесение международно-правовых норм к каждой из отраслей носит сугубо утилитарный характер (с. 28-29). Отметим, что, хотя предмет правового регулирования этих отраслей права в определённой мере пересекается, а иногда и совпадает, но большинство норм, составляющих предмет каждой из них, содержится в разных источниках. Кроме того, и международное право прав человека, и международное гуманитарное право основываются на системе своих специальных принципов, которые, будучи основополагающей категорией для каждой из отраслей, получают своё выражение и конкретизацию в самостоятельных международно-правовых нормах. Таким образом, с нашей точки зрения, проведение соотношения норм международного права прав человека и международного гуманитарного права не может основываться исключительно на толковании содержания их норм. Объективный подход к соотнесению данных норм должен обязательно учитывать действие этих норм и специальных отраслевых принципов, что позволит более точно определить их отраслевую принадлежность.

3. По нашему мнению, слишком длинно сформулированы положения, выносимые на защиту, в результате такого подробного изложения выводов теряется основной смысл защищаемого автором положения (п.1 занимает 1,5 стр.; п. 2 – 1 стр.; п.3 – 1 стр. и т.д.). К тому же, излишне много положений выносятся на защиту – 12. Некоторые из них можно было объединить без ущерба для содержания диссертационного исследования.

Диссертантом внесены научно обоснованные рекомендации и сформулированы выводы, направленные на развитие международного гуманитарного права и международного права прав человека.

Исследование выполнено на высоком научно-методологическом уровне, теоретические изыскания удачно сочетаются в нём с практическими выводами, а полученные диссертантом творческие результаты могут быть успешно использованы для дальнейшего развития отечественной и зарубежной науки общего международного права, международного гуманитарного права, международного права прав человека, а также могут

стать методологической и теоретической базой для осуществления дальнейших международно-правовых исследований по данной тематике.

Результаты исследования, изложенные в виде положений, выносимых на защиту, характеризуются новизной постановки и решения научных проблем представляют собой вклад в развитие доктрины международного права. Они с успехом могут быть использованы в процессе преподавания международного права и ряда специальных курсов.

Содержание автореферата обладает достаточной степенью полноты, чтобы составить представление о диссертации в целом и её результатах. Впечатляет большое количество интересных трудов, опубликованных автором.

На основании вышеизложенного полагаем, что диссертация Русиновой Веры Николаевны «Права человека в вооружённых конфликтах: соотношение норм международного гуманитарного права и международного права прав человека» соответствует специальности 12.00.10. – «Международное право; Европейское право» и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о порядке присуждения учёных степеней», утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013г., а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10. – «Международное право; Европейское право».

Отзыв подготовлен д.ю.н., проф., Заслуженным работником Высшей школы РФ, заведующей кафедрой международного права юридического факультета Южного федерального университета (ФГАОУ ВО ЮФУ).

Заведующая кафедрой «Международного права»
юридического факультета ФГАОУ ВО
Южный федеральный университет
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный работник Высшей школы РФ.
Диплом доктора наук ЮР № 000352 от 30.12.1983 г.,
специальность 12.00.10- Международное право; Европейское право.


Волова Лариса Ивановна

«17» мая 2016 г.

344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Максима Горького, д.88.

E-mail: volova-li@yandex.ru

Тел.: 8(863)2-01-98-35, 8(863)2-34-71-57.

